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Pentru învăţământul agricol ! Prin Basarabia culturală U 8 ISUS? 
Cu împroprietărirea ţăranilor no

ştri, problema intensificării unei a-
gricultui i ştiinţifică, care să dea 
maximum de producţie, pentru a 
putea ţine faţă crizei acute prin care 
trecem deia o vreme, aprinde în ju
rul ei o mulţime de spirite. 

Fiecare român vrea să deslege a-
ceastă probiemă. 

Greşeala lor e că pornesc cam 
toţi delà acelaş punct: „ţăranul no
stru t imbecil, incult şi nedemn de 
pamatul care i s'a dat în stăpânire; 
nu ştie să-l munciască cum trebue 
şi nu ştie sâ-1 întrebuinţeze după 
împrejurări". Această greşeală atrage 
după sine reciproca neîncredere a 
pIugaMilui nostru. In concepţia sa, 
este ioideauna loial şi onest, pri
vind şiiet la cei ce se agită în ju
rul lui, calificându-i — când i se 
dă prilej — ca oameni ce cală „Cai 
verzi pe pereţi". Şi în acesta ei au 
puţină dreptate căci, nu vrednicia le 
lipseşte ci, numai o organizare să-
ndfOusd.Netăgăduit că el munceşte 
pământul mai bine ca acum d mă 
zeci de ani; creşte vite mai bune 
şi gunoiul nu mai putrezeşte în o-
gradă ca să fie şi amendat de jan-
uarmi. Astă/.: preţueşte tot atât de 
mult pământul său, ca şi atunci 
când nernâncat şi neodihnit păzea 
în tranşee cu puşca la ochi, ca să 
trăsnească pe duşmanul ce cuteza 
să-i calc: n,osia. 

Iubirea aceasta o are în el şi nu 
trebue decât să i-o ţinem trează. 

Lui îi trebue să-i arătăm altceva, 
şi anume; sâ-i arătăm şi să-1 po
văţuim cum să-şi plaseze mai bine 
munca şi produsul, şi cum să le 
întrebuinţeze spre a obţine câşti
guri mai mari. Să-i arătăm şi să-i 
dăm putinţa ca printr'o asociere şi 
muncă cinstită să câştige pâinea 
mai cu uşurinţă; şi să-i mai ară
tăm cum să-şi strângă „bani albi 
pentru zile negre". 

Acestea sunt chestiunile ce trebue 
să ne pieocupe; şi pentru îndeplini
rea lor trcbuesc exemple vii. 

Şcolile de agricultură fac sforţări 
mari ca să contribue la deslegarea 
acestora; pedici invizibile, dar foarte 
mari, stau deacurmezişul drumului 
şi stagnează mersul. 

Auxiliare celor de sus şi în ace
laş timp, cele mai practice mijloace 
pentru răspândirea agriculturii ştiin
ţifică în pătura ţărănimei, precum şi 
cele mai eficace şi mai în măsura 
a deslega problemele mai sus a-
mintite — după mine — ar fi ur
mătoarele: înfiinţarea învăţământului 
agricol ambulant şi întroduceiea a-
griculturii în învăţământul primar — 
bine înţeles într'o proporţie potri
vită. 

E drept că pentru învăţământul 
agricol ambulant s'au luat măsuri 
încă din 1924 ca să se urmeze de 
către corpul didactic al şcolilor de 
agricultură, prin aşa zisele confe
rinţe de popularizarea ştiinţelor a-
gricole. Dar după constatările mele 
personale, aceste conferinţe, în ma
joritatea cazurilor find seci, îmi vine 
a crede că n'o să iasă la rezulta

tul dont. 
Un învăţământ agricol ambulant, 

bine organizat, cred că va da cea 
mai rapidă deslegare a problemei ce 
ne preocupă. Agronomul ambulant, 
fiind veşnic între plugari, iar în
demna la tovărăşii agricole care să 
ie patroneze munca. O îovărăş ;e a-
gricolă este limanul mântuirei plu
garului — şi chiar al nostru al tuturor. 

Prin acestea, munca agronomului 
ambulant, capătă puieri înzecite şi 
în vremea cea mai scurtă, vom ve
dea cu ochii cu.n se îmbunătăţeşte 
starea plugarului, şi chiar a econo
miei naţionale care a:e ca bază agri
cultura. 

Agronomul, prin aceste tovărăşii, 
ar putea procura maşinile şi instru
mentele necesare, ar cumpăra şi îm
părţi la săteni seminţe selecţionate 
şi vite bune, ar cumpăra productele 
sătenilor scăpându-i astfel de sam
sarii cari pentru o nevoe a ta ţi-1 
cumpără pe preţuri de nimic, şi în 
sfârşit, prin fabricarea laptelui pri
sosit — lapteie cumpărat deia să
teni — ar creia averi mari necesare 
cumpărării de maşini şi instrumente, 
plătind totde-aci premii celor ce ar 
nunei pământul mai bine, ar creşte 
vite mai frumoase sau ar avea cea 
mai frumoasă grădină. 

Printr'o întinsă propagandă pen
tru economia casnică, ar deştepta 
interesul — ia o mumă mai activă 
şi folositoare economiei naţionale — 
ţărancelor noastre, în sufietui cărora 
se plămădesc eroii de mâine ai 
neamului. 

Tot aceste tovărăşii, prin mani
pulări bine chibzuite, vor eftini sim
ţitor şi traiul nostru care se scum
peşte din zi în zi. 

Introducerea învăţământului agri
col în şcoalele primare, iarăşi ar fi 
cel mai potrivit mijloc pentru susţi
nerea şi prosperarea celor ce ară-
tarăm mai sus. Şi prin aceasta, nu 
ne gândim deloc să tran-farmam 
şcoala primară în şcoală de agri
cultură. Metoda introducerii ar fi 
următoarea: In învăţământul propriu 
zis (adică cele 4 ciase) învăţătorul 
să iasă cât mai des cu copiii ia câmp 
şi arătându-Ie pe părinţi la muncă, 
prin cuvinte calde, bine simţite să-i 
entuziasmeze pentru aceasta. Sârma 
electrică agricolă introdusă aci, şi-ar 
găsi efectul în cursul complementar, 
când elevii pot executa pe terenul 
şcoal.i sub supravegherea agrono
mului sau a învăţătorului, lucrări 
uşoare de agricultură raţională. Ar 
fi saiutar dacă — într'o antonie 
intimă — învăţătorul şi agronomul 
ar înfiinţa aci şi o gospodărioară 
model care să servească ca exem
plu viu sătenilor. Tinerii compli
mentări şi adulţi locuind acasă, ar 
avea ocazia să-şi pună în aplicaţie 
cunoştinţele căpătate în şcoală şi 
progresul agricol s'ar realiza simţitor. 

Acestea ar fi mijloacele cele mai 
practice şi în acelaş timp, pârghiile 
cele mai puternice pentru ridicarea 
agriculturii noastre, la nivelul dorit. 

, Petre Dumitriu-Copoieru 

Mişcarea culturală înot «şui Chişi
nău ia o desvoitare din ce în ce 
mai mai mare şi fiecare Duminecă 
este un nou prilej de intensă, ma
nifestare culturaîă-artistică-naţională 
la care ia parte foarte muică lume 
din toate straturile sociale. 

începând de Sâmbăta scara, când 
au loc regulat şezătorile societăţii 
culturale I. H. Rădulescu, delà şcoala 
normală de învăţători sub condu
cerea dlui profesor Gh. Obreja-Iaşi, 
şezători cu scop instruc'iv şi Urg 
educativ în senztil naţional ia c^re 
ea parte toată şcoala, corp ui didac
tic în frunte cu vrednicii! director 
dr. St. Gheorghsade, peJagogii şi 
învăţătorii şcolii de aplicaţie, şeză
tori la care se ţin regulat conferinţe 
de elevii din ultima clasă a şcolii, 
a doua zi Duminică au ioc o serie 
întreagă de conferinţe şi ş"zămri or
ganizate de Universitate a I'o, ulară, 
Ateneul Chişinău şi Casele Naţio
nale. 

Duminica trecută în sala eparhială 
a avut loc conferinţa d-iai profesor 
deia Uni .crs'latea din C e r n a ' 1 . 
Nistor. Conferinţiaru! invit.it de nni-

dfsvoiîat în 
o ir;:; 

anume: 

a 

Cultura naţionala 
IV 

Omul în timpul vieţii sale lup
tând cu greutăţile zilei, adeseori îşi 
pune întrebarea: pentruce s'a năs
cut şi pentru ce trăeşte ? Răspun
sul la întrebările acestea lămureşte 
pe deplin care este chemarea omu
lui, orânduirea sau scopul lui ? 

Omul aie aplicare şi puteri în 
firea Fa, care îl împing spre o 
ţintă. Ţinta aceasta a silinţilor sale 
el o numeşte Bun, căci crede că 
prin dobândirea lui, se va face fe
ricit. Din pricina aceasta el doreşte 
sănătate, bogăţie, onoare, ect. Dacă 
bunurile acestea ar fi statornice, 
sau ar sta îndesăvârşita putere a 
omului şi n'ar atârna de nişte îm
prejurări peste care omul nu este 
stăpân, — desigur, că fiecare om 
în toată viaţa lui ar fi fericit. Dar 
fiindcă se întâmplă cu totul din-
potrivă, fiind toate bunurile numai 
vremelnice şi atât de schimbătoare, 
încât toată silinţa omului de ale da 
o statornicie este înzadar. Astfel re
zultă că bunurile zise nu pot fi 
scopul cel adevărat al omului. 

Noi să le preţuim bunurile aces
tea pe atâta cât facem parte din 
lumea materială; să ne servim de 
ele pentru ajungerea scopului ade
vărat care este fericirea sau mulţu
mirea neschimbată ce izvorăşte nu
mai din îndeplinirea îndatoririlor 
noastre, — din lucrarea virtuţii. 

Aşa la întrebările : de ce ne-am 
născut şi pentru ce trăim? putem 
răspunde : să ne înplinim cu sfin
ţenie îndatoririle ce le avem faţă de 
noi însuşi, faţa de neam şi ţară. 
Sl-ne deşteptăm conştiinţa, să 

inspirăm raza luminoasă a culturei 
naţionale care singura este factorul 
de a ne face apţi de judecată pentru 
vieţuirea omenească. 

Ia veacul al douăzecilea omul 
lipsit de cultură şi fără cunoştinţa 
de carte, e ca şi o persoană fără 
lumina ochiilor, în societate. 

Copiii încă de mici trebue înzes
traţi cu cunoştinţele de lipsă pentru 
viaţă şi care se pot câştiga numai 
prin învăţătura de carte. O greşala 
neertaiă comite acel părinte, care 
îşi lasă copilul să crească în întu
nericul neştiinţii şi nu'l poartă la 
şcoală cel puţin clasele primare. 
Asemenea părinţi să împacă cu 
conştiinţa sufletească, spunând că 
doar cum a trăit tata şi eu până 
acum, va trăi şi copilul meu fără 
cunoştinţă de carte. Astfel de pă
rinţi, cu astfel de idei sunt lipsiţi 
de o judecată sănătoasă ba chiar 
şi de bunul simţ. Ei fiind crescuţi în 
întunericul necunoştinţelor, nu sunt 
apţi pentru a putea face o judecată 
dreaptă şi sănătoasă care i-ar face 
să cunoască că omul trăind în lume 
tot mai mult i se cere cunoştinţa 
de carte pentru aşi putea afla feri
cirea şi bunul pentru care se luptă 
toată fiinţa omenească. De aici se 
naşte zicătoarea : Ai carte, ai parte. 

lacob Pop 
notar cercual. 

Răspândiţi 

Cultura Poporului 

versitatea populară, 
faţa unui public ales, o for»te în
semnată problemă şi anume: „Ori
ginea şi desvoltarea universităţii din í 
Cernăuţi". 

Într'o expunere aleasă, documentată 
şi distins stilizată, curenfenţiarul timp 
de o oră şi jumătate a arătat care a 
fost originea universităţii din Cer
năuţi, scopul urmărit de germani 
de a face din ea un pivot a! culturii 
germane în mediul culturei româ
neşti, moldoveneşti şi apoi desvolta
rea pe care a luat-o universitatea 
din Cernăuţi după unire. Conferen
ţiarul care este un irudit isto-
reograf, a fost viu aplaudat şi răsp
lătit de public printre c;:re a fost şi 
1. P. S. Sa Arhiepiscopul Gurie, 
d. lnculeţ cu d-na ş. a. 

Duminică 26 Ianuarie c.\i avut ioc 
trei conferinţe de seamă í-л oraşul 
Chişinău: Intăia în sala eparhială sub 
auspiciile universităţii populare; a 
vorbit dr. profesor universitar A. 
Lăpedatu deia tiniversiiaíea din Cluj, 
tratând despre ,,Rolul universităţilor 
noastre în lumina isiongrafici ro
mâne". 

Lume foarte multă a venit să as
culte pe distinsul profesor istorie-
graf care a expus într'o formă 
academică cele patru faze mari 
ale istoriografiei române mani
festate, prin universităţi, arătând cu 
date şi documente care a fost ro
lul bazei a 4-a actuale reprezentată 
prin dd. D. Onciui, V. Pârvan şi 
N. Iorga, cari au creat şi o şcoală 
a istoriografiei române, încheind 
într'o formă înălţătoare, rolul pe care 
va fi chemat să-1 îndeplinească isto
riografia română punând în valoare, 
adevărul istoric definitiv şi care 
va trebui să uimească lumea de ce 
am făcut şi am reprezentat noi ro
mânii în cursul atâtor veacuri. 

Conferinţa a doua a fost ţinută 
de d. dr. profesor Gh. Obreja sub 
auspiciile Caselor Naţiondle din Ba
sarabia de sub direcţia d-lui Ed. 
Castano. Aceasta insiiuţie care are 
la activul său în ultimii ani І64 de 
şezători, împlineşte alături de cele
lalte instituţii de cuiii.ua o adevă
rată operă de propagandă culturală 
naţionaiă. 

Di. prof. Obreja — Iaşi a vorbit 
în cartierul Fâr.ăuei în localul 
şcolii primare No. 4, tratând „Des
pre românism" şi expunând timp 
de o oră ce se înţelege prin acest 
românism, care e de fapt forţa mo
rală şi naţionaiă a tuturor cetăţenilor 
acestei ţări şi care constitue mân
dria oricui care se numeşte român. 

Românismul este religia tuturor 
fiilor acestei ţări, cari au păstrat ţara 
şi care va înălţa-o la rangul de 
cinste în faţa lumii. A treia con
ferinţă a fost ţinută de dr. St. 
Gheorghiade directorul şcoalei 
normale de învăţători în cartierul 
gării, tot sub auspiciile Caselor Na
ţionale şi tratând subiectul „Mai 
bine'". In felul acesta Chişinăul are 
o activitate pronunţat culturală în 
fiecare Duminecă. 

U. 

A B O N A M E N T U L 
Pe un an 250 d e lei. Pen t ru 

săteni, învăţători , profesori , p r e 
oţi, s tudenţi , meseriaşi şi mun
citori 200 lei pe an . 

Abonamentul se plăteşte îna 
in te ; se fac abonamen te şi pe o 
jumăta t e de an. 

Pen t ru instituţii financiare, b i 
blioteci, cluburi şi localuri pu-
Ibice abonamentu l este 4 :0 iei 
Pent ru sprijinitorii foaei mini
mum 500 lei. 

Învăţături frumoase, învăţaturi su
blime 1 

Par'că din zi în zi cădeţi în no
ian;) Í uitării . . . 

Cartea sfântă, testamentul ceiui 
Necuprins de firea noastră mărgi
nită, e lăsat par'că din zi în zi ui
tării şi iocul său e ocupat de slova 
ce t omorâtoarea otravă a sufletului 
neînţekgător, e ocupat de scrieri 
imorale ce numai la sfârşit bun nu 
pot duce. 

Tineri şi bătrâni ! Încotro mer
gem ? ! Unde ani lăsat cărarea cea 
adevărată ? Generaţie a veacului al 
XX-Iea. către tine îmi îndrept sla-
ba'mi voce, spre ce cuhni îţi iai a-
vâ.Yuil ? când te-ai depărtat de ţăr
mul divinului pământ al învăţături
lor lui Crist şi te-ai aruncat cu slă
bită şi puireda-ţi barcă în valurile 
ai ! vr. i miri a fiiosof\.i taie înguste, 
care te va cuprinde cu braţt le'i de 
fier şi te va înneca . . . 

Şi îrttr'adevăr, cărerea pe care 
suntem duce la abis ! 

Voci stiaine par'că ne strigă, de 
undeva departe : iubiţilor prea de
parte mergeţs p r 0 a tare vă ciepăr-
u.ţi de caica adevărului. Minciuna 
va este viţtlul de aur căruia vă în
chinaţi, ce tristă icoană ! când ştiţi 
ca Crist a fost răstignit pe cruce 
pentru a face să triumfe adevărul. 
Acela ce o viaţă întreagă a obosit 
mai mult decăt oricare om pe dru
muri necălcate până atunci pentru 
a răspândi razele luminii adevăru
lui, care a unibiat desculţ şi gel, 
batjocorit şi scuipat, pălmuit şi sbi-
ciuit, vândut şi cămpărat, îmbrâncit, 
bătut, răstignit şi străpuns — acela, 
erre cu preţul viatei lui ne-a dat 
raiul nouă, este astăzi uitat şi poate 
de foarte mulţi dispreţuit ; cuvintele 
iui neluate în seamă, cartea ce-au 
scris'o urmaşii săi cu viaţa şi în
treaga sa activ ii ate spirituală neci-
titâ T. . 

Şi vji, când ne aducem aminte 
de cei ce au murit în cele mai 
îmfiorăioare schinguiri pentru că au 
urmat spusele iui, în timpul şi cu 
căteva veacuri după El — ce dife
renţă există între acei de atunci şi 
cei de astăzi ! 

Cei de demult rosteau cu multă 
evlavie numele Lui — noi ? . . . 
dacă ne împedecăm de-o peatră, 
dacă ne pişcă un ţânţar, dacă 
ne priveşte urât vecinul, dacă nu se 
întâmplă ceva pe voia noastră ; în 
casă, afară, la lucru, la petrecere, 
în crîşrnă, în colţ de stradă — pre
tutindeni înjurăm divinu-I nume, ne 
batem joc de El, îl amestecăm 
în glumele, în poveştile şi în cân
tecele cele mai josnice, mai imorale 
şi mai de ruşine. 

Celor de demult le era pusă la 
locul întâiu ruga şi apoi lucrul, la 
noi e invers. 

Cei de demult rosteau rugă îna-

le este ru-tea mesei, celor de azi 
Şine şi semnul crucii. să-1 iacă. 

Cei de demult citeau aproape nu
mai cărţi de învăţaturi sfinte, cei de 
azi lasă cărţile şi revistele religioase 
cu foile ne tăiate prin biblioteci ; de 
abonai nici j 
să vezi şi în tn 
ţărani unul c 
vreo revistă n 
paralele pe 
Zdrâng-zdr ng 
cari poarta ia 
decâi pe o f v 
ligioasă с т :• 
o viaţă mai 
mintea spre 
sfinte. 

Cei de dem 
dintre ei 
fiartă, sfâ? in ţi 
tigrilor Şi iiiJj 
spânzuraţi pe 
lăsau şerpi să 

veste ! sà alergi unde 
intelectuali ca şi între 
re să fie abonat la 
ngioasă. Mai iute dau 
Tirib'jmba, Pardon, 
etc., ori pe gazete 

sân otrava politicei, 
ie de cultură ori re-
зг da sfaturi pentru 
>ună, i-ar deschide 
alte orizonturi mai 

m 

gaţi roate 

it au murit — mulţi 
căldări cu râşină 

te colţii leilor şi ai 
arzilor, arşi pe rug, 
lemne, asupra cărora 
ie sugă sângele, le-
ucişi în bătăi cu 

pietre — şi în alte mii de chi
puri de torturi — noi ? dacă 
ne-;-m îndrăgostit de o ovreică, 
ne lăsăm legea, ne lăpădăm de 
Isus. : entru a ne putea căsători cu 
evreica bogată ; îl vindem pe Crist 
pentru nani. Dacă nu pot trăi cu 
nevasa, mă desfac şi cum la cato
lici nu m .ii mă cunună popa, îmi 
las lege*, mă fac reformat ori cal
vin şi mă cunun cu noua nevastă 
în aceavă niigie (dacă cumva mai 
am pic de credinţa bine înţeles, de 
nu, trâesc în concubinaj. Şi dacă 
nici cu asta nu o mai pot duce, 
pentrucă găsesc alta mai bogată ori 
mai frumoasă — mai sunt religii 
destule : trec din una în alta ca 
puii de prepeliţă din tufă'n tufă. 
Cei de demult au murit în torturi 
înfiorătoare pentru credinţa lor nec
lintită şi mai tare decât granitul 
pusă în /va ntuitorul nostru — însă 
mi se pa t că de ar mai veni odată 
cum a v-m í întâiu, a fost groaznică 
sdioătâc'.-i tonurilor aplicate Lui, a-
tunci, dar ctiei la care generaţiile 
de azi L-ar supune ar fi peste fire 
de mari. 

Generaţia veacului al XX după 
moartea iui Crist, cât de mult se 
deosebeşte de cea a veacului I-II-III. 
Şi ce fiori îţi străbat, când te gân
deşti că şi cu ei te apropii de mar-
gina gropii, şi vei merge înaintea 
feţei aceluia a cărui nume l-ai în
jurat, a cărui învăţături le-ai dis
preţuit şi a cărui casă ai profă-
nat-o. 

El e împăratul, a cărui blândeţe 
e nemărginită, dar când nelegiuirile 
au trecut toate marginile, mânia Lui 
nu se poate descrie. 

„Cine are urechi de auzit, să 
audă". 

Simeon Rusu-Câmpeanu. 

Educaţia naţională 
Un popor ca să poată trăi cu 

fală în lume, şi să aibă un suflet 
care sa fie o făclie de lumină, pen
tru idealul viitorului, trebuie să-şi 
aibă copiii crescuţi în credinţa legii 
şi moşiei, în crezul giiei strămoşeşti, 
urzită în sânge deia Т-эрае şi până 
la Măiăştii neamului românesc. 

Cea dintâi şi cea mai de pe urmă 
datorie a unei naţiuni, este să daa 
o bună educaţie fiilor săi, singura 
chezăşie care poate să-i asigure 
exis'enţa, şi să devină din zi în zi 
mai bogată în bucurii sufleteşti. 
Hrana sufletească a organismului 
naţiune, o dă şcoala care prop >gă 
ca ţintă supremă o educaţie naţio
nală, o fiacără vie care aprinsă în 
inimi va fi un soar- mântuitor. 

Educaţia după /('-t.it este „desvol
tarea în om a întregei perfecţiuni, 
pe care natura lui o comportă, o 
îngăduie" şi când această educaţie 
e sfinţită din învăţătura pământului, 
care a sărutat în lacrimi capul lui 
Mihai căzut la Turda, e apa vie 
din care se adapă mereu geiieraţiu-
nile următoare şi care poartă pe u-
meri din ce în ce răspunderi tot 
mai mari şi chemări tot mai sfinte, 
pentru ridicarea altarelor unde ci
vilizaţia omenirii stă mândră pe tro-
nu-i regesc. 

Speranţa patriei, o formează edu
caţia naţională a fiilor ei de azi, 
cărora le-am insuflat cu dragoste tot 
ceeace este mai bun în spiritul şi 
caracterul neamului aşa cum s'a 
păstrat de secole. Cetatea morală 
ridicată împrejurul nostru, pe care 
nici cele mai formidabile arme de 
luptă n'o pot dărâma are zidurile 
făcute din sentimentul patriotismului 
isvorît din jertfa şi munca a'âtor 
mucenici pentru neam în frunte cu 
Ioan Vodă, Horia şi Brâncoveanu. 
Şcoala naţională prevăzută de Mic-
helet a fost întemeiată de republica 

franceză ca singura care putea să 
aducă salvarea poporului, în vremuri 
ue grele frământări. 

Educaţia trebuie să întemeieze mai 
întâi patra iu sufletul copilului, a 
cărei viaţă, cu tot trecutul ei atât de 
furtunos ca al nostru să-i fie o 
icoană la care să se închine zilnic 
ca să-i întărească puterile şi încre
derea in /mar. Trecutului ţării noa
stre, cu atâţia eroi, că atât sânge 
vărsai pe pamântu-i delà Gelu şi 
până ia Dragalina, cu toate poveştile 
şi doinele lui scăldate în lacrimi, 
trebuie să-şi trăiască de azi înainte 
toată măreţia vremurilor apuse, în 
fiecare suflet de român. 

Naţionalismul e azi glas de pro
feţi, iar şcoala care-1 predică e bi
serica nădejdii neamului, ca şi bise
rica lui [sus mântuitoare a întregi 
omeniri. Biserica românească în tre
cut a fost tot timpul şcoala care a 
propovăduit educaţia naţională. Conş
tiinţa Ardealului subjugat, şcoala 
bisericii româneşti a lui i-a format-o. 
Dacă Călugăreni, Războeni, Plevna, 
Rovine şi Mărăseşti, nu ne poate 
învăţa nimic, e în zadar toată stră
duinţa noatră pentru clădirea unei 
vieţi fericite în viitor. 

Viaţa cronicelor române, cu Ureche 
Mron Costin, Necuîce, D. Cantemir, 
a căutat cea dintâi să făurească o 
educaţie naţională cuvintele lui Russo 
„care e mai mândră decât tine ţara 
mea, între toate ţările semănate de 
Domnul pe pământ" să ne fie pu
rurea treze în minte. Trebuie să fa
cem ca patria să fie cunoscută, în
ţeleasă şi iubită. Aceasta înseamnă 
că dăm copilului o educaţie naţio
naiă şi umană, o -educaţie care va 
face din copil ceeace zice, Michelet, 
„soldatul datoriei în patrie şi solda
tul dreptului în omenire". 

Despre nimic mai mult, nu tre
buie să se înveţe îa şcoală ca des

pre România. In această şcoală copiii 
de toate rangurile să se înfrăţească, 
să se iubească unii pe alţii şi toţi. 
la un loc ţara. Energia vitală a ro
mânismului va tresări aci îndemnată 
de atâtea învăţăminte ale trecutului. 
Aceasta să ne fie o disciplină a 
gândirii mai ales în aceste vremuri 
de mari prefaceri, câştigată din ti
nereţe în şcoală. Pentru a susţine 
în viaţă această sforţare, pe care 
patria ne-o cere, trebuie să ne spri
jinim pe forţe ascunse în adâncurile 
fiinţei noastre. Numai aci e o cre
dinţă şi un ideal. Cele mai curate 
tradiţiuni ale rassei noastre într'una 
să ne vorbească de sufletul genera-
ţiunilor dispărute. 

Căpătăm încredere în izbândă, 
când din paginile cărţei cetim calva
rul poporului român. Multe cumpene 
grele, au fost trecute cu răbdare şi 
oţelire. Dacă citim ,Şoimii"-şi „Nea
mul Şoimăreşttlor" de M. Sadoveanu 
ne convingem mai bine. 

Mircea, Ştefan, Mihai, Rareş, Re
gele Carol, etc., sunt sfinţii din viaţa 
trecutului românesc, a căror muncă 
cu râvnă s'a depus neîncetat spre 
binele şi fericirea neamului românesc. 

Poporul român, delà zămislire a 
trăit secole de arândul sub urzia 
năvălitorilor asiatici. — El şi-a 
cioplit individualitatea şi şi-a format 
limba sub lovituri fioroase, aşa că 
nu putea să ne lase moştenire de
cât o rezistenţă aprigă la toate furtu
rile. Duşmanii din toate părţile au 
răvnit la bogăţia pământului ţării 
noastre despre care Miron Costin 
zice „Nici tu Eghipete n'o întreci cu 
toată a ta fală". 

In evoluţia neamului nostru, vom 
întâlni desigur multe piedici, dar cu 
uşurinţă le vom trece dacă vom 
purta în suflete lumina celui mai 
curat naţionalism constructiv. Acea
stă credinţă a făcut din Gandhi şi 
Rabindrunath Tagore profeţi ai In
diei moderne. Stindardul regenerării 
naţionale îl poartă şcoala adăpată 
la izvoarele vieţii trecutului. 

Şcoala de azi neglijează mult la
tura naţională a educaţiei când vezi 
еіеѵіцсііп cursul sup'erior al liceului, 
că . - - " - F ^ e cel mai mare port 
de x • ~i~a' multe chi
ţibuş,' ' ersale, iar 
când' Ă is „Fân
tâna Jk pund că 
Emiiiesi-inü J ionis" I. 
L. Carageale iar de Gârleanu n'au 
nici o idee ; îţi vine să crezi că nu 
avem o cultură specific naţională şi 
că şcoala se înstrăinează de bunu
rile patrimoniului nostru literar. 
Nu-i mare folos să ştii analiza 
„Briganzii" de Schiller, şi să nu 
cunoşti „din trecutul nostru" „Ro
mânia pitorească", ori „Pictorul 
Grigorescu" de Vlahuţă şi de Coş-
buc ori Iosif să nü ştii nimic. Stu
denţii universitari delà toate facul
tăţile, aceia cari vor deveni profe
sorii de mâine ai şcoalei naţionale, 
să pătrunză adânc domeniul lite
rar şi ştiinţific al neamului, spre a 
putea iniţia generaţiunile viitoare 
spre orizonturile tihnite ale ştiinţei 
şi istoriei originale. întâi să ne 
cunoaştem ţara, să-i pricepem tre
cutul, să-i înţelegem literatura şi a-
poi să ne îndreptăm privirile spre 
viaţa altor neamuri. Istoria ne stă 
ca pildă vrednică de abnegaţiea pe 
care, strămoşii noştri au avut-o în 
toate vremurile aspre, pentru â-şi 
păstra neatinse limba şi moşia. Nu
mai aşa nu s'ar mai putea imputa 
categoriei din care facem parte, cu
vintele pe care finul observatore. Ca
rageale Ie-a pus în gura uneia din 
personagiile sale din „Scrisoarea 
pierdută" unde zice: „Voi dascălii 
sunteţi băeţi buni, dar aveţi un 
mare cusur, cum vă vorbeşte cineva 
de istorie v'a dat gata". 

După cum am arătat şi mai sus, 
dacă şcoala trecutului a fost bise
rica, biserica viitorului va fi şcoala, 
vorbe spuse de un mare învăţat ro
mân, prieten al poporului, apoi 
şcoala al cărei ideal este înflăcăra
rea sufletelor pentru credinţa mări-
rei patriei va fi un templu unde 
arde veşnic candela biriinţelor vie
ţii. 

Pentru toate statele educaţia na
ţională este o problemă de primul 
rang, cred că fiecare doreşte să fie 
fericit după felul său de a fi — 
toate libertăţile şi democraţiile au 
ca bază educaţia naţională care e o 
stare de lucruri hotărâtoare. Nu 
există unitate şi unire sufletească 
fără coordonările eşite din acest al
tar al muncii creatoare. » Priceperea 
problemei s-atului şi atingerea gra
dului trebuitor de vrednicie perso
nală" după Kerschensteiner nu se 
pot făuri fără crezul acestei scoale. 
Vatra şi căminul strămoşesc sunt 
cei mai puternici dascăli ai româ
nismului. 

Idealistul Plato spunea că numai 
acel stat e sănătos şi poate să pro-
păşească, care năzueşte fără între
rupere, la îmbunătăţirea oamenilor 
care-1 alcătuesc şi reçu îoaşte într'o 
largă măsură că educaţia cetăţe-
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Ѣ apostol al şcoalei : láncú 
Greu mai vine răsplata meritului 

în lumea aceasta. Munca cinstită şi 
devotată d# multe ori nu-i băgată 
în samă'. Poate că şi faptul că 
muncim în mod tainic, fără trâm
biţe şi surle în marginile îndato
ririi noastre, face să fim trecuţi cu 
vederea. Dar ridicarea la treptele 
înalte a atâtor elemente prea puţin 
pregătite este cauza mai însemnată, 
câ lipsind un criteriu serios nu se 
ţine seamă întotdeauna de vrednicia 
muncitorului. Atâţia slujbaşi devo
taţi, atâţia muncitori modeşti cu 
creerul rămân în umbră. Dar ei nu 
iau aminte la aceasta, caracterul lor 
hotărât le dă puteri de muncă în
zecite. Viaţa lor este o comoară de 
muncă preţioasă. Se mulţumesc cu 
un trai modest, numai şi numai 
să-şi îndeplinească datoria cu punc
tualitate. Aceştia sunt pietrile vii 
ale neamului nostru. Şi de aceştia 
simt mulţi pe câmpul activităţii di
dactice. Pe munca depusă intre pe
reţii şpoalei s'a clădit vitejia româ
nească. O ştim aceasta cu toţii, o 
ştie mai ales poporul, care la timp 
răsplăieşţe cu prisosinţă vrednicia 
muncii. 

O pildă strălucită de dragostea 
cu care poporul înconjoară pe bine
făcătorii săi am văzut-o Marţi 2, 
Ianuarie 1927 la Tg.-Ocna, cu oca
zia înmormântării lui lancu Slăti-
neanu directorul şcoalei primare No. 
2, Zăcea de mai mult timp. Suferinţa 
lui era mare, mai ales când îşi a-
runca,ochii spre copilaşii, şcolarii 
săi cari se jucau sglobii chiar în 
preajma iatacului său modest. Ţinut 
pe patul său de suferinţă el era 
nemângâiat, că nu-şi mai poate face 
datoria, se topea clipă de clipă. Iar 
acum în mijlocul bisericii Sjţii Voi
vozi, între florile aduse de prieteni, 
străjuit de cele patru lumini tradiţi
onale,' lumini cari i-au călăuzit paşii 
în viaţă, trupul său stă nemişcat, cu 
aceiaşi seriozitate a figurii pe care 
o, avea şi în viaţă, arătând seriozi
tatea caracterului său. 

încă.de dimineaţă lumea se înghe
suiala uşa bisericii. Şcoalele urmând 
un program bine alcătuit sosiau rând 
pe rând, ocupându-şi locul în jurul 
patului mortuar. Toate măsurile e!au 
luat din timp ca această slujbă fu
nebră, această ultimă întâlnire, ace
astă călătorie spre uşa mormântului 
să fie o sărbătoare deosebită pentru 
oraşul Tg.-Ocna. 

Fiecare şcoală îşi avea corul său. 
Fiecare elev doria să cânte la urechea 
rece a învăţătorului lor iubit. Familia 
sa distinsă, alcătuită din oameni de 
cinste, vrednici slujbaşi şj aprigi 
lucrători ai condejului îi străjuiau 
sicriul. Se făcuse o tăcere profundă. 
Numai suspinile dureroase ale iubitei 
sale soţii, cutremurau sufletul nostru. 
Dar iată. că începe sf. slujbă. Tot 
clerul oraşului în frunte cu sf. sa 
părintele protoiereu N. Atanasiu 
se aflau în faţa sf. altar. 

Toţi institutorii şi învăţătorii mai 
de seamă chiar de prin satele cele 
mai depărtate erau prezenţi. Răs
punsurile au fost date la început 
de corul cântăreţilor din care se 

Educaţia naţională 
(Vrmare de pe Pagina 1-ă) 

nească este una din cele mai în
semnate, temelii ale alcătuirii statu
lui! Calbert desfăşoară o activitate 
educativă în scopul de a spori pu
terea de producţiune a ţării. Turgot 
caută să ridice poporul direct după 
idealurile lui Piato, rânduind un 
consiliu din educaţie pentru stat. 
Adam Smith, cere încă de pe la mij
locul veacului al 18-lea un învăţă
mânt primar obştesc. Schiller, Fichte 
şi Humboldt, au trezit poporul ger
man spre idealul conştiinţii naţio
nale. Pestalozzi şi Herbait, filozofi 
între pedagogi au căutat să desă
vârşească idealul educaţie precum 
şi mijloacele de al ajunge. 

Săadăugămla principiile enumărate 
mai sus pe acela al educaţiei na
ţionale şi întregim toate sistemele 
într'un organism unitar, viu şi să
nătos. Şcoala singură nu va putea 
atinge acest scop singură, dar aju
tate de biserică, presă, armată şi de 
toate energiile conştiinţei româneşti 
îl va îndeplini. 

Ţăranul român aşteaptă delà a-
ceastă şcoală, zile mari. Faţă de 
străinii cari convieţuesc la olaltă cu 
noi, cu grija zilei de mâine, ne în
dreptăm toate privirile spre această 
şcoală. Nu ne trebuie conglomerate 
politice ci unitate sufletească. Ro
mânismul trebuie să trăiască pretu
tindeni intre Nistru, Tisa, Dunăre 
şi Mare. 

Numai prin această şcoală popo
rul român se va ridica victorios ca 
purtător al steagului luminii şi drep
tăţii pe pământ căci : 
Trecutu-i plin de avânt, de apusuri 
rr, lr0?"> El stoarce stropi din sufleteşti isvoare, 
Să picure, adânci-cuvântătoare 
Pe locuri unde au stăruit strămoşii. 

(Cerna) 
Şi stie să ne dea credinţa adevăru

lui naţional predicat de ma*ele no
stru Haret cu atâta ardoare. 

D. Pupută, 
ЩнцШР$ şefiei din Debriţ&«Q@rj. 

desprindea vocea armonioasă a cân
tăreţilor: Nică şi Dogaru. Slujbă 
solemnă. Preoţii distinşi se siliau a 
rândui o frumoasă desfăşurare a ru
găciunilor. Sf. Sa părintele Iconom 
Stavrofor f andru Stoian, un înţelept 
stujitor al altarului, dădea un ton 
înălţător momentului. Iarăşi se 
face tăcere. Din mulţime iese dl. 
inspector Ion Tudorache, păşeşte 
spre mijlocul bisericii. Abia ţinându-şi 
lacrimile, care au început a curge 
pe obraz, începe să vorbiască. Şi 
cuvântul său e bogat şi poporul 
ascultă cu resemnare momentele din 
viaţa lui Nenea lancu, cum îi ziceau 
colegii săi. Corpul didactic a avut 
în tine un devotat al datoriei. Şcoala 
No. 2 a fost distrusă de război, dar 
a fost cea dintâi care s'a refăcut. 
Acolo au început cursurile toate 
şcoalele în 1918. Munca lui a fost 
mare. El ne-a încălzit pe toţi cu 
sufletul său ales. A făcut studii la 
Liceul internat din laşi. Dar greu
tăţile materiale ale familiei sale de 
la Baia jud. Fălticeni, nu i-au mai 
îngăduit mij ioacele necesare pentru 
a continua cursul universitar, căci 
făcuse doi ani la litere. Dorul său 
de învăţătură a fost frânt.. A intrat 
atunci în învăţământul primar, învă
ţământ care pe vremea lui trecea 
prin atâtea greutăfi, dar care ade
menea prin respectul ce i se dădea. 
Mai întâi la şcoala primară Nr. 1 
şi apoi la No. 2 el a fustun direc
tor desăvârşit, un institutor demn şi 
un funcţionar conştiincios. 

Continuă păr. Neculai Tudorache 
şirul vorbirii. Sf. sa arată patrio
tismul acestui institutor de seamă. 
Tu ai fost strejerul mormântului lui 
Costache Negri. In fiecare an ve-
niai la 20 Mai, colo la Răducanu, 
la mormântul lui şi ascultai cu pie
tate tu şi elevii tăi rugăciunile. Ce 
mândru erai, că îţi făceai o datorie 
de patriot Ai învăţat patriotismul 
la marii tăi dascăli: Burla, Xeno-
pol, Vârgolici latinistul. Fii binecu
vântat în calea veşnic ie i . . . 

Cel din urmă vorbeşte sf. sa păr. 
Dr. Neculai Comănescu, vrednic 
profesor secundar şi un bun prieten 
al defunctului. Sf. sa desvălue în
suşirile sufleteşti, credinţa cu care 
şi'a îndeplinit datoria de omul 
şcoalei şi de cetăţean al oraşului, 
îşi servi şcoala mai mult de cât pe 
familia sa. Nu lua aminte la trupul 
său şubred şi nu se dădea înlături 
de la orice sacrificiu pentru binele 
şcoalei. Om de caracter, păstrându-şi 
desunitatea până la capăt el lasă 
o urmă puternică şi regrete adânci 
în inirea oraşului nostru. Corul şcoa-
lelor intonează: „Veşnica lui pome
nire...". 

Apoi ridicat de colegii săi de 
învăţământ, este aşezat în carul 
funebru. Şi carul e un mate buchet 
de flori: coroanele aduse de clerul 
oraşului, de colegii de învăţământ, 
de cetăţenii ocnenii, de elevii săi şi 
de către Partidul Naţional Liberal 
din care făcea parte, erau dovez 
de mare iubire şi de frumoase le
gături sufleteşti de care se bucura 
Nenea lancu. Lume multă. Stradele 
deveniseră o mare de capete. Păşiau 
domol. Lacrimile ne opresc de la 
cuvânt. Nu se aude de cât corul 
şcoaielor: „Mergi la cer şi te aşază". 

In. dreptul Şcoalei No. 2, ne oprim. 
Vorbeşte aici bătrânul institutor Ne
culai Păslaru, care printre lacrimi se 
sforţează să arate pierderea cea mare 
ce-a suferit-o şcoala primară. Staţi 
o clipă aici, la uşa şcoalei unde atâta 
amar de ani a muncit. Nene Iancule 
iată cancelaria şcoalei este deschisă. 
Condeiul te aşteaptă. Copilaşii, ele
vii tăi voiesc să te asculte. Nu în
târzia. Vino la datorie... Toată lumea 
plânge. încet, încet ajungem la Şcoala 
No. 1 de băeţi. Aici vorbeşte tânărul 
şi înţăleptul director Brebulet. Ce 
frumoasă cuvântare... Cât de bine 
ştiu colegii să cinstească pe colegul 
lor mai mare. Pierderea ce o suferim 
astăzi, este imensă. Felul cum şi-a 
îndeplinit el datoria este o învăţătură 
pentru toţi. Şcoala rămâne văduvită. 
Suflet»! său mare va fi veşnic în 
mijlocul nostru. Brazda trasă de dân
sul pe ogorul datoriei trebue urmată 
cu sfinţenie. In faţa voiei celui Prea 
înalt, noi muritorii ne plecăm capul. 
Apucăm prin mijlocul oraşului, par
curgem calea cea din urmă. Comer
cianţii şi-au închis prăvăliile. Toţi 
sunt în doliu. Doar toţi l'au iubit 
pe Nenea lancu. Clopotele de la 
Bisericuţa Domnească sumă vijelios. 
Ne chiamă aprir. Toată oraşănimea 
se urcă valuri, Valuri spre cetăţuia 
sfântă. Vrednică înfăţişare. 

Toată elita culturală, toată fala 
neamului nostru înconjura încă sic
riul. „Din ţărînă ne-am născut în 
ţarină ne vom întoarce" giăsueşte 
părintele Gn. Gheoldum-Răpile. Am 
ajuns la ţelul acestei omeniri trecă
toare. Acum lacrimile trebue să în
ceteze. Pe mormântul lui lancu Slăti-
neanu trebue puse flori nu lacrimi. 
El ne-a iubit atât de mult încât ne-a 
dat cea mai preţioasă comoară aşa 
sufletul său. „Iar tu priveghiază, 
pătimeşte răul, fă lucrul Evangelis-
tului, slujba ta fă-o deplin". Şi-a 
îndeplinit chemarea sa. A fost vred
nic umraşaal lui: Mazarini, Cazacinco, 
preotul Vasile Diaconescu întru con
ducerea şcoaielor. Noi ne-am făcut di 'Ш ptn* «ii, m wro i i şi-a 

făcut rostul chemării sale până la 
uşa mormântului. Iubirea pe care 
ocnenii lui i-au arătat astăzi, este 
cea mai frumoasă medalie ce se 
aşază pe peptul său neînsufleţit. 
Onoare târgoveţilor pentru sacrificiul 
ce au făcut, cinstind munca acestui 
vrednic apostol al şcoalei. 

Se făeuse sară de a binelea şi 
lumea încă nu înceta a se îndrepta 
spre căminuri. Toţi regretau pier
derea, toţi plângeau familia, dar toţi 
erau mulţămiţi căci şi-au făcut da
toria. 

Programul făurit de d-1 Ion Tu
dorache inspector şcolar, în puterea 
inimosului sprijin dat de primarul 
oraşului, harnicul d-na Jenică Popa, 
a fost urmat întocmai. Prezenţa în 
unanimitate a corpului didactic lucal, 
ca şi solidaritatea membrilor în sac
rificiul ce au făcut în acest moment 
dureros şi aspru al familiei lui. Mă
surile de ordine şi de participare 
la această procesiune funebră, din 
partea tuturor funcţionarilor şi co
mercianţilor, ca şi mulţimea de gla
suri de copii au fost toate strălucite 
dovezi de felul cum ştie poporul să 
răsplătească munca unui vrednic 
apostol al şcoalei. 

Veşnică fie amintirea lui lancu 
Slătineanu. 

Preotul G. Gheoldum. 

Cronica Bârlad eană 
Societatea culturală Alex. Vlahuţă, 

a elevilor liceului „Codreanu", cu 
toată vremelnicia conducătorilor — 
cari majoritatea fiind elevi se schim
bă din an în an — a reuşit totuşi 
prin activitatea întreprinsă în ultimii 
ani să se impună tot mai mult a-
tenţiei publicului. Ba ceva mai mult, 
poate fi aşezată alături de „Liga 
Culturală" ori „Academia Bârlă-
deană" şi cu destulă cinste încă. 

Prima din ciclul şezătorilor anu
lui acestuia, s'a ţinut în ziua de 23 
Ianuarie în aula liceului. 

In faţa unui auditor numeros, şe
zătoarea s'a deschis cu : imnul nop
ţii şi Capela cântate inteligent de 
corul cursului superior sub condu
cerea elevului de çl. VII M., Paul 
Nicola şi cu acompaniament de orgă 
executat de elevul Gh. Isvoreanu 
din aceeaşi clasă. 

O conferinţă foarte interesaniă, 
mai ales pentru noi bârlădenii, a ţi
nut-o d. prof. Paul Constantinescu şi 
anume despre : Partea Bârladului 
în cultura Moldovei-de-jos. 

Din restul punctelor de pe pro
gram, relev : Tancredi de Rossini şi 
Sans paroles de Ch. Beriot, quartet 
executat de elevii P. Nicola, I. Po-
pescu şî C. Răuzescu ; lectură din 
Tudor Pamfil de elevul Şt. C. Іо-
nescu ; Doină de D. Diniciu solo 
bariton, executat de elevul P. Ni
cola cu acompaniament de piano de 
elevul I. Popescu şi Călimara poe
zie de G. Topârceanu recitată de 
elevul Viscocil Paul. Tânărul poet 
Mircea Pavelescu. elev şi el, a citit 
câte admirabile sonete. 

Spre deosebire de anii precedenţi 
mişcarea teatrelor din anul acesta 
a atins aproape maximul de prodi-
ciozitate. De când datează Bârladul 
nu cred să se fi prezintat pe scena 
teatrelor de aici atâtea trupe, mai 
mult sau mai puţin Ia înălţime, cum 
văd că s'au prezintat în anul acesta 
şi numai îndecursul câtorva luni. 

începutul Га făcut celebra trage
diană Agata Bârsescu cu „Strigoii" 
apoi M. Demetriade cu „Făt Fru
mos", Leonard cu „Contesa Maritza". 
Acum şi-aanunţat sosirea pentru a doua 
oară cu „Orîow" şi Agepzina Macri-
Eftimiu cu „Glafira" de V. Eftimiu. 

G. Nedelea. 

Camera nu recunoaşte compe-
tinţa Tribunalului arbitral delà 

Paris 
Adunarea deputaţilor, ascultând 

răspunsul d-lui ministru de externe 
şi cuvântarea drlui Carol Davila, 
considerând că reforma agrară a 
fost votată în anul 1917 de o Ca
meră constituantă, aleasă spectal în 
1914, înainte de război pentru a-
ceasta şi de Adunarea naţională din 
Alba-luha, şi confirmată prin legea 
agrară, votată de parlamentul din 
1920; 

Considerând că aceste legi se a-
plică tuturor cetăţenilor români şi 
celor cari au proprietăţi în România; 

Considerând că Adunarea depu
taţilor reprezintând Statul român nu 
se poate supune altor jurisdicţiuni 
decât celor recunoscute de legile ro
mâne sau de tratatele în vigoare, 
Adunarea deputaţilor declară că nu 
recunoaşte competinţa Tribunalului 
arbitrar din Paris, în chestiunea op-
tanţilor unguri. 

O INVENŢIE A UNUI ÎNVĂŢAT 
FRANCEZ. Până acum inginerii 

săpau pământul în toate părţile unde 
credeau că se află ceva piatră scumpa: 
aur, argint, fier, sau alte pietri pre
ţioase. Un inginer francez a inven
tat acuma o maşină electrică, care 
simte orice piatră scumpă ce se a-
flă în pământ. Aşadar de aici îna
inte inginerii nu vor fi mai mult si
liţi să facă săpături de probă, ca să 
afle pietrile scumpe, ci vor aduce 
maşina inginerului francez, care le 
va arăta ce fel de piatră scumpă se ajli In locul cutare. 

INFORMATION 
IN MEXICO tulburările religioase 

nu s'au potolit. Guvernul a tri
mis oşti asupra rebeieior. Au fost 
ucişi peste 1000 de resculaţi. Toţi 
preoţii catolici au fost expulzaţi din 
provincia Durango. Se vorbeşte că 
archiepiscopul din Gundalajara a 
pornit la luptă împotriva guvernu
lui, în fruntea a 300 rebeli. 

IN ANUL şcolar 1926—27 s'au 
înscris la facultatea teologică a 

universităţii din Bucureşti 950 stu
denţi rpmâni şi 2 bulgari ; la toate 
facultăţile acestei universităţi au fost 
înscrişi 17,140 cetăţeni români şi 
1452 străini, (evrei 2637). — La 
nniversitatea din Cluj: 2491 cetăţeni 
români, 14 străini. La Cernăuţi: în 
facultatea teologică 134 români, 6 
străini; în toate facultăţile: 1161 
români, 139 străini, (280 evrei). — 
N umărul studenţilorromâni şi creştini, 
înscrişi la universităţi, este în 
creştere 

tCONSULTATUL Statelor Unite ale 
' Americei de Nord din Bucu

reşti a avizat pe membrii familiei 
Locker din Roman că o rudă a lor, 
care a murit în America, a lăsat o 
avere de 12 milioane dolari. So
cotită la cursul de azi moştenirea 
reprezintă foarte mare sumă de două 
miliarde 400 milioane lei. 

MINISTERUL Agriculturi: întoc
meşte u;i proect de lege pentru 

încurajarea creşterii vitelur prin or
ganiza, eaasigurăr.i amimalelor contra 
mortalităţii. 

Comisia însărcinată cu alcătuirea 
acestui proect este compusă din 
dnii G. lonescu-Bxàila, F. Connert, 
Gh. Lucasievici, N. Gâlcă şi l. Dacu 
şi lucrează la Ministerul Agrculturii 
sub preşedinţia d-lui subsecretar 
de Stat D. Busuiocescu. 

Z IARISTUL A. Schapira din Ti-
ghina, redactor la ziarul „Cu

vântul Basarabiei" din Chişinău, 
scriind un articol calomnios la 
adresa deputatului Tapciu şi a pre
fectului de judeţ de acolo, a fost 
trimis cu domiciliul forţat în oraşul 
natal T.-Sevenn conform deciziunii 
Consiliului de miniştri. 

LA di recţia generală a pescăriilor 
se studiază posibilitatea creerii 

unei flote de pescari, pentru pune
rea în valoare a bogăţiilor pescă
reşti de pe litoralul Mării. 

In acest scop au fost comandate 
în Suedtă câteva motoare necesare 
vapoarelor de pescari ce se con-
struesc în ţară. 

IN MESOPOTANIA, în urma unor 
săpături făcute de societatea ar-

cheologică engleză, s'au descoperit 
clădiri zidite acum 5 mii de ani. 
Caseie desgropate sunt bine păstrate 
şi sunt zidite din cărămidă arsă, ca 
şi cele de azi. 

FOILE DIN ŢĂRILE apusene ne 
aduc vestea îngrozitoare, că pe 

acolo bântue din nou gripa spaniolă, 
boala epidemică, care a bân
tuit în 1918—19 si pela noi, sece
rând nenumărate vieţi omeneşti. 
Având în vedere uşurinţa cu care 
se răspândeşte această epidemie, 
autorităţile sanitare delà noi se ocupă 
de pe acum de mijloacele de apărare 
împotriva ei. Pentru impedicarea 
unei sporiri a îmbolnăvirilor, auton-
rităţile fac pregătiri în vederea izo
lării contaminaţilor. Atragem aten
ţiunea publicului asupra datoriei de-a 
declara la oficiile sanitare îmbolnă
virile de gnpă. Deocamdată izola
rea bolnavilor s'ar face la domici
liul lor. 

CA ŞI în anii trecuţi, şi în anul a-
cesta, se va deschide în 15 Ma

fie a. c. în Blaj, un curs pentru pre
gătirea cântăreţelor bisericeşti. Cur
sul va fi de 6 luni, din cari trei să 
vor face acum primăvara, iar trei 
luni toamna, începând cu 1 Oct. 
Delà candidaţi să cere, să aibă 4 
clase primare, şi vârsta de 18—50 
ani şi o voce plăcută melodioasă. 
Întreţinerea, în tot decurrul şeoalei 
priveşte pe candidat. Cererile sunt 
de a se trimite până. în 10 Martie 
Prea Veneratu lui Consistor arhiepisco-
pesc din Blaj, care va decide apoi 
asupra primirii concurenţilor. 

Qin flrdeoani {Bacău) 
Miercuri seara, 26 Ianuarie, pecând 

copila Bejenaru Anica se întorcea 
delà şcoală împreună cu ceilalţi şco
lari, i-a ieşit înainte tânărul Ion V. 
S. Lăcătuşu din acest sat şi a che
mat-o la un moş al său numit I. 
Lăcătuşu. Copila nu voia să meargă 
dar tânărul o luă pe sus şi o duse 
în casa susnumitului locuitor, în-
cuind uşa. Ceilalţi copii au alergat 
şi au anunţat pe mama copilei, care 
venind împreună cu Tanase Mun-
teanu au putut scoate copila. Ime
diat a fost anunţat şeful de post, 
care venind la faţa locului au înce
put cercetăr,le. Tânărul a dispărut 
imediat 

Motivul răpirei se crede că ar fi 
următorul: Copila are numai mamă 
care are o frumoasă avere şi cum 
toţi râvnesc ia avere s'au gândit să 
pună mâna pe fată, să se căsăto
rească fără voia părinţilor cu ea. 

IN ZIUA de 24 Ianuarie s'a întrunit 
" la Geneva, sub auspiciile secre
tariatului Ligii Naţiunilor, conţerinţa 
internaţională a ziariştilor. 

UNUL din cei cinci mari detectivi 
ai Londrei, Richard Hawkins, a 

fost jefuit chiar la el acasâ. Detecti
vul este mai supărat de faptul je-
fuirei, de cât de pierderea suferită. 
Acum a pornit personal în căutarea 
hoţilor. 

REPORTORII noştri culturali sunt 
stăruitori rugaţi să ne răs

pundă fiecare în parte dacă con
simte şi niai departe să ne fie re
porter şi prieten. Vrem să ştim pe 
câţi ne sprijinim şi cu câţi mergem 
la drum. 

Din Partea tuturora cerem în in
teresul cauzei şi pentru izbânda ei, 
o activitate cât mai pronunţată, în 
înţelesul să ne răspândească foaia 
să ne procure abonaţi. Articolele 
trimisă să fie cât mai scurte, avân-
du-se în vedere formatul foaiei. 

Să ni se ceară carnete pentru fa
cerea de abonaţi. 

Energia deosebită a fiecăruia se 
cere ca această foaie să-şi ajungă 
scopul ei şi să fie cât mai răspân
dită. 

Cine doreşte să fie reporter cul
tural, să ne ceară lămuriri. 
P I E CARE cititor al nostru, care e 
* convins că Foaia aceasta trebue 
să fie cât mai răspândită ca să 
poată apărea în condiţiunile unei 
prese aşa cum merită o naţiune de 
18 milioane, este rugat să ne tacă 
2 abonaţi. 

Această jertfă cerem delà fiecare 
cititor în parte şi credem că nu e 
nn lueru greu. 

Cu chipul acesta se va vedea ce 
desvoltare mare va lua „Cultura 
Poporului". 

A APĂRUT în biblioteca „Sămă-
nătorul" din Arad, No. 142 şi 

143: In cerdacul casei bătrâneşti, 
povestiri de Const. Ce han Racoviţă. 
Cereţi cartea delà foaea noastră, 
preţul 10 lei plus 2 lei porto postai. 

Fiecare sat intră în 
legatară cu lumea toată 
Totuşi mari sunt descoperirile 
ştiinţei. Căci ia'ă în satul în 
care trăesc eu, în care mă plic
tisesc în lungile zile de iarnă: 
pnntro mică maşinărie, un a-
parat radiofonic, pot intra în 
legăiură cu lumea largă, pot 
auzi veşti bune din Bucureşti, 
Viena, Paris, Londra, Milano, 
Berlin, pot auzi conferinţe în
drumătoare, concerte minunate, 

opere mari. Toate astea 

cu'n aparat radiofonic 
Iată de ce atâţia preoţi, pro
prietari de pământ, primar, 
notari, şi-au cumpărat câte un 
aparat radiofonic, fiindcă e cel 
mai bun mijloc de petrecere în 
comună, şi totdeauna auzi lu
cruri mereu noui, frumoase, în
cântătoare. 
Cereţi lămuriri cum să coman
daţi un aparat radiofonic, delà 
firma Tunsgram S. A. de elec
tricitate, Cluj, Calea Regele 
Ferdinand 127, (Telefon 201) 
No. 1111 R. M. 

C o a f o r d e d a m e 
Cel mai mare magazin 
în toate specialităţile 
IULILÎ MUSSA 
CLUJ, Slr. Atemoranduiui 10. 

De vânzare 
una moară în bună 
stare de funcţiune 
cu motor de benzină 
25 И. P (cai pu
tere) cu 2 perechi 
pietre franceze 36 ţoii 
Doritorii se vor adresa: 

>loan R. B e c ş a n 
corn. Broşteni—Vâlcea 

ARON LAZAR 
Croitor civil şi militar 

Preţuri modeste, 
serveşte prompt 
şi conş t i i nc io s 

Cuj, Str. N. lorga 2 

Dacă doriţi să a-
veţi Imprimate ef
tin e şi frumoase 

ce* cetăţi 

Cluj, Calea Victoriei™?. 

NOVOTNY 

Uzinele metalurgice 
Timişoara S. P. A. 

Turnătorie de Clopote 
Timişoara, IV. str. AndreiMureşanu3. 
Ton şi armonie perfectă. Material 
de primacalitate. Ofertă gratuită 

F a b r i c a d e a r t i c o l e 
a r g i n t a t e 

A, C. 

„T ă o â m u i ! î 

sia mutat în Str . N. lorga ll-a. 

Ca mărci cele mai bune de bere sunt recunoscute: 

bere alba mult apreciata 

„ l R S U S" 
berea neagră specia la 

„ H E R C U L E S " 
a fabricei d e b e r e „C Z E L L" din Cluj 

S e g ă s e ş t e p r e t u t i n d e n i I 
ШШ 
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